



韓國中央大學歸國心得

企四 D 02153411 洪郁雯

我，一直在尋找自己的價值。這次交換對我來說，是給自己的禮物更是一個救贖。或許在旁人的眼光看起來，這個學期在國外就是爽快的玩。但半年的時間裡，短暫地讓我逃離了現實，有了許多閒暇時間能好好思考，關於未來、生涯。大學四年眼看將要唸完，產銷人發財，對於哪一科好像都沒有特別的偏好，因此也就沒有繼續讀研究所的打算。但這樣的我，畢業後該拿甚麼去跟別人競爭？從大三開始，這便是我不斷思索的問題。我把我的大學生活經營得十分多彩豐富，秉持著把握最後的學生生涯，系學會、辦活動、玩社團、接幹部、國際志工、海外志工、打工等。能夠去嘗試的我都抱著十足的熱忱，去努力、去累積了許多經驗，也廣闊了眼界，但在未來就職方面還是只有茫然。

因此透過交換這個機會，想讓自己去探索感興趣並想要做的事。可惜的是，抱著太強的企圖心，反而事與願違。我因為擔心、焦慮，而玩不太起來。在我回過神時，學期也匆匆地過了一半。而我...並沒有獲得一個非常篤定的答案。於是，我開始改變了想法，先不去多想未來，不帶任何目的性地去感受、重視我在的這塊地、這個國家、正在發生的事、人們以及風俗習慣。在許多方面都有台灣需要學習的地方，文化推廣、都市營造、資訊科技，都遙遙的領先台灣一大步，卻也看到如此華麗的另外一面。

讓我感受很深的是，許多人的臉上，壟罩著為生活而苦的壓力，他們並不開心。大二的學生已開始為找工作而擔心，對自己沒信心、自信。在一個被財閥控制著的國家中，即使是在高考裡前 10%考進來的中央大學學生，仍對未來十分徬徨不安。在為數不多的大企業中，大家擠破頭也想搶到一張就職門票，“進入大企業才是生存之道”在他們的心中已是根深蒂固的現實。因此，不意外的在非考試期間，圖書館也有將近 75%的座席率。面對分數，學生們總是顯得十分固執、好辯，那怕是一分也要跟老師扳回來。除了每間大學都沒有鐘聲外，最讓我驚訝的是，上課前十分鐘學生都已坐定下來等著老師，英文講授的課程比例也比台灣來得多。許多學生更是從國高中就讀外國語學校，專攻英文與其他語言，會三種語言的人不在少數，卻還是擔心自己缺少競爭力。

面對韓國這樣的環境，給我最大的啟發是，只要比別人努力，真的只要多努力一點，在台灣，只要努力總會有希望，不像韓國的學生讀的廢寢忘食，卻只能去爭取那微少好的職缺。我也發現到，來這邊交換的人背後都有一個屬於他們的故事，共同點是，家人對我們來說都是十分重要且渴望獲得認可的角色。想法不能一致的這一點，一直是作為女生被過度保護和我們想做的事之間，不斷的在做拉扯，一方面想要貫徹自己的想法採取行動，一方面又怕傷到了愛我們家人的心，對我來說，這是每次想要有所嘗試時都會遇上的難關。

交換的一學期裡，讓我充分地享受到自由的感覺，憑著自己的意識去主導行動，是我渴求好久珍貴的機會。在一個門禁十點，沒有夜衝、夜唱，一直住在家中的我，很多事情是我想體驗卻沒有辦法的。我很感謝我得到了這次交換的名額，讓我自己步伐雙眼去更深入地了解這世界，為我的大學四年劃下一個既完整又飽滿的句點。



